



இந்து சாதனம்

யாழ்ப்பாணம்:— குடிசேரத்தாரின் ஆடி 14 உடையாழ்க்கிறோம்.

இயேனும் ஐக்கியமாக வாழலாமே.

“மலை வயிறு கொண்டு கண்டெலியை சுன்ற” வாறுகச் சிங்களர் தங்கள் சகோதரர்களைய தமிழர்களோடும் பறங்கியர் இல்லாமலான ஏனைய சாதியினரோடும் மாறப்பட்டுப் பிரசுரப் பிரயத்னஞ் செய்த பெற்ற பேறு கொழும்பிலே பின்னரு மொரு பிரதிகிதில் தானமேயாகும். ஆனால், சிங்களர் தங்கள் மகாசனசபை மூலமாகவும் தங்கள் சனத்தலைவர்களை இங்கிலாந்திற்கு அனுப்பி அதிக பொருளைச் செலவிட்டுச் சிரமப்பட்டுப் பெற விரும்பிய பேறு இதுவன்றும்; தமிழர்கள் பொருட்டிப் பிரத்தியேகமாக உதவப் பட்ட கொழும்பு நகரப் பிரதிகிதில் தானத்தைத் தவிர்த்தலில் வேண்டும் மென்பதே சிங்களருடைய பெரும் அபேட்சையாக விருந்தது. அதனைக் கேட்க, அரசினர் இதனை யளித்தனர். சிங்களர் இலங்கையிலுள்ள தமிழர் முதலிய மற்றுஞ் சாதியினரோடு தாம் ஐக்கியமாக வாழவேண்டும், இலங்கைக்குச் சபாச்சியம் பெறவேண்டும் என்ற கண்ணெக்கங்களை உண்மையாக மனத்திற் கொண்டுள்ள இப்பொழுது கொழும்பிற்கு மேலதிகமாகக் கொடுக்கப்பட்ட பிரதிகிதில் தானத்தோடு திருப்பியடைந்த தமிழர்களுடன் ஐக்கியப்பட்டு இலங்கை தேவியின் பொதுலத்தை விரும்பி உழைக்கத் தலைப்படல் வேண்டும். சிங்களர் தமிழர்களுடனும் மற்றுஞ் சாதியினருடனும் ஐக்கியப்பட்டாற் றான இத்தல்தானத்திற்கு ஒரு சிங்கள சனத்தலைவரைப் பிரதிகிதியாகத் தெரிவுசெய்து சட்டசபைக்கு அனுப்புகட்டமுடியும். இலையேல் தமிழர்களும் மற்றுள்ள சாதியினருஞ் சேர்ந்து சிங்களரல்லாத இன்னொரு வகுப்பினரைச் சேர்ந்த ஒரு சனத்தலைவரைப் பிரதிகிதியாக அனுப்புகட்ட முடியும். ஆனால் தமிழருக்கேனும் பற்றக்கிய இல்லாமலானவர ஐரோப்பிய ரொன்ற மற்றைச் சாதியினருக்கேனும் சிங்களருக்கு மாறாக ஒரு பிரதிகிதியைத் தெரிந்து இத்தகு பதியைத் தானத்திற்கு அனுப்பும் நோக்க மில்லைவல்லாம். இப்படியிருந்தலினால் சிங்களசாதிபார் தம் சாதியின் கண்மையை விரும்பியும் இலங்கையின் பொதுலத்தை விரும்பியும் தமிழர் முதலிய ஏனைய வகுப்பினரோடு ஐக்கியப்பட்டு வாழுதல் உசிதமாகும்.

ஆனால், இங்கிலாந்திலே இப்பொழுது நிற்கும் சிங்கள சனத்தலைவர்கள் இவ்வாறிலே திருப்பதியை, தமிழர்கட்கும் மற்றும் வகுப்பினருக்கும் பிரதிகிதில் மாகவும் தங்களுக்கு அனுக்கல் மாகவும் சில சிலாக்கியங்களைப் பெறத்தொக அங்குள்ள அரசினருக்கு இன்னுமொரு விண்ணப்பப்பதிரம் உதவும் நோக்கமாக நிற்கின்றார்களென நாம் அறியலாமோம். அது உண்மையாகவிரும்பின் சிங்களர் இலங்கையின் சீடேற்றத்தை விரும்பின சாதியினரல்லாடென்பது நிச்சயமாகப் பெறப்படும். இங்கிலாந்தில் நிற்கும் சிங்கள சனத்தலைவர் செய்யவேண்டிய பிரதான முயற்சியொன்றுதான். அங்குள்ள வெள்ளைச் சட்டசபைசபையிலே பல புதிய திருத்தங்களை நிகழ்த்தித் தீர்மானிப்பவையென்பதே சட்ட சிறுவாசனசபையின் இதுவரையில் யாதும் திருத்தம் நிகழவில்லை பென்பதாம். இது பழைய சாடியும் புதிய முடியும் போலவிரும்புகின்றது. சட்ட சிறுவாசனசபையின் திருத்த வேண்டுகோள் முயற்சியிற் சிங்களர் தலை சிறுவரேல் தமிழர் முதலிய ஏனைய சாதியினரும் அம்முயற்சிக்குத் துணையாக நின்று உழைப்பர். சிங்கள தமிழர் ஐக்கியமும் உண்டாகும். பெருந்தொகைப் பணம் செலவிட்டும் பெரிதாறு சிரமப்பட்டும் சிங்கள சனத்தலைவர் இங்கிலாந்திற்குச் சென்று அங்கே செய்த முயற்சிக்குத் தகுந்த பயனும் அதுவேயாகும்.

ஆதலினால் சிங்கள சனத்தலைவரும் சிங்களருக்குச் சார்பாக நின்று தமிழருடன் மாறப்பட்டுத் தமிழர்களை நிகழ்த்தித் தீர்மானிக்கின்ற இத்தகச் சந்தர்ப்பத்தினையினும் தமிழ் சிங்கள ஒற்றுமையின் பொருட்டு உழைக்கவேண்டும். அவ்வாறும் உழைப்பீரல் ஒருபேறுதான் சபாச்சியத்தை இலங்கையரசினர் பெறவுக்கூடும்.

யாழ்ப்பாணப் புகையிலைத் தீர்வை.

ஏறக்குறைய 10 வருட காலமாக, திருவாங்குருக்கு அனுப்பப்பட்டவெந்த யாழ்ப்பாணம் புகையிலைக்கும் இத்தொடரிலுள்ள கோயம்புத்தூர்ப் புகையிலைக்கும் தீர்வை விஷயமாக யாதும் பேதமின்றி ஒரு கண்டிக்கு 80 ரூபாயே அதிகப்படுத்தப்பட்டது. ஆனால் கடிக்கம் ஆண்டிலும் பின்னர் 800-ம் ஆண்டிலும் திருவாங்குரு அதிகாரிகள் அங்கு அனுப்பப்பட்ட யாழ்ப்பாணப் புகையிலைக்கு கோயம்புத்தூர்ப் புகையிலைக்கு மிடையே தீர்வை விஷயமாகச் சிலபேத முண்டாக்க முயன்றும் அது அனுக்கலமுற தோழிந்தது. 800-ம் ஆண்டு யாழ்ப்பாணம் புகையிலை ஒரு கண்டிக்கு 20 ரூபாயும் கோயம்புத்தூர்ப் புகையிலைக்குக் கண்டி ஒரு கண்டிக்குப் பத்த ரூபாயும் தீர்வை விஷயமாக உயர்த்தப்பட்டன. இத்தாலே கோயம்புத்தூர்ப் புகையிலையும் பார்த்த யாழ்ப்பாணம் புகையிலைத் தீர்வை விஷயமாக, 80 ரூபாய்க்குயிருந்தது. கண்டி ஒன்றுக்குப் பத்த ரூபாய்க்கு கோயம்புத்தூர்ப் புகையிலைக்குத் தீர்வை குறைந்திருந்தமையினால் திருவாங்குரு கோயம்புத்தூர்ப் புகையிலை அதிக சஞ் செலவாக, அங்குள்ள புகையிலைத் தோட்டக்காரரும் வியாபாரிகளும் லாபமுற, யாழ்ப்பாணத்துப் புகையிலைத் தோட்டக்காரருக்கும் வியாபாரிகளும் தங்கள் புகையிலைக்குத் தீர்வை குடியமையினர் செலவழியாதெழிய அதிக கஷ்டமடைவாணார்கள். யாழ்ப்பாணத்துள்ள புகையிலைத் தோட்டக்காரருக்கும் வியாபாரிகளும் நேர்ந்த கஷ்டத்தை யுணர்ந்த யாழ்ப்பாணச் சங்கத்தார் இத்தகுறையை மனம் தோசாதிபதியிடையே ஸேர்வீஸிலும் கமிஷ் அவர்களுக்கு விண்ணப்பஞ் செய்து, அவர் யாழ்ப்பாணப் புகையிலைக்கும் கோயம்புத்தூர்ப் புகையிலைக்கும் தீர்வை விஷயமாகப் பேதமிருந்தும் தீர்வை விஷயமாகப் பேதமிருந்தும் தோட்டக்காரருக்குச் சகாயமாகவிரும்புகக்கூடும். இந்த விஷயத்தைத் தோசாதிபதிக்கு ஒரு ரிபுரம் அனுப்பினர். திருவாங்குரு மந்திரியின் அபிப்பிராயத்தை ஆதாரமாகக்கொண்டு சென்னைத் தோசாதிபதிக்கு விஷயத்தைத் தோசாதிபதிக்கு இத்தீர்வை விஷயமாக எழுதியகடிதம் யாழ்ப்பாணப்புகையிலைவியாபாரிகட்கும் தோட்டக்காரருக்குச் சகாயமாகவிரும்புகக்கூடும். இந்த விஷயத்தைத் தோசாதிபதிக்கு உழைத்தவர் ஸ்ரீமார் சபாபதியவர்களாதலால், திருவாங்குரு மந்திரியின் பதிலைக் கொண்டு தோசாதிபதிக்குப் பதிலும் ஸ்ரீமார் சபாபதியவர்களுக்கே அனுப்பப்பட்டன. ஸ்ரீமார் சபாபதியவர்கள் இந்த ரிபுரங்களைப் படித்து இன்னும் வேண்டிய ஆராய்ச்சி செய்தபின், இத்தீர்வை விஷயமாக இன்னுமொருமுறை பிரயத்தனஞ் செய்யவேண்டுமென்று தக்க ஆசாரங்களை யெடுத்துக் காட்டி மனம் தோசாதிபதியிடக்கு ஒரு ரிபுரம் அனுப்பினர். தோசாதிபதியின் விருப்பத்திற் கிணங்கி, வடமாகாண ஏஜன்ற்றரும் ஸ்ரீமார் சபாபதியவர்களும் ஸ்ரீமார் இராமலிங்க முதலியாரவர்களும் ஸ்ரீ வசாம் பரமவர்களும் இந்த ஜூலியாயி் இரண்டாந்தேதி இங்கிருந்து புறப்பட்டுத் திருவாங்குருக்குச் சென்று ஆலப்பள்ளி திருவனந்தபுரம் முதலிய இடங்களையடைந்து அங்குள்ள சில உத்தியோகத்தர்களின் உதவியையும், சில புகையிலைத் தரக்களின் உதவியையும் கொண்டு விஷயங்களை கண்டு விசாரனை செய்தனர். அதன்பின்னர் இந்த ஜூலை மாதம் 8-9-தேதி திருவாங்குரு மந்திரியும் இங்கிருந்து சென்ற நல்லவரும் இத்தீர்வை விஷயமாகக் கண்டிப் பேசினார். இதுவும்கூட வடமாகாண ஏஜன்ற்றவர்களும் ஸ்ரீமார் சபாபதியவர்களும் திருவாங்குரு உள்ள ஆங்கில பிரதிகிதியுடனும் இவ்விஷயமாகப் பேசியிருக்கின்றனர். இப்புகையிலைத் தீர்வை விஷயமாக யாதும் கண்மை யுண்டாக வேண்டாமென்று சென்று வந்தவர்களின் அபிப்பிராயமாகும்.

இது சரியல்லவே.

வண்ணார்பண்ணை மேற்கிற் சிலவாங்காளாக, கிறிஸ்து மதத்தைப் போதிக்கும் பெண்கள் சிலர் சைவர்கள் வசிக்கும் வீடுகளுட் பிரவேசித்து, அங்குள்ள பெண்பாலர்க்குக் கிறிஸ்துமத போதனையும் சைவ நித்தனையும் செய்து தலைப்பட்டிருக்கின்றன ரென்றும், யாழ்ப்பாணம் சைவப்பிராணசபையாரும் சைவத்தைப் பரிபாலித்தற்கென ஸ்தாபித்த ருடந்தப்பட்டவரும் இவ்விதத்தானைப் பத்திரிகை அந்தப் போதனையார் செய்து கண்டியாதிருத்தல் முறையல்லவே என்றும் கருத்தமைய சைவசமய அபிமானியொருவர் ஒரு கடிதமொழுதி இப்பத்திரிகையில் வெளியிடப்பட்டது எடக்கு அனுப்பியிருக்கின்றனர். அக்கடிதத்தே விரவியிருக்குஞ் சில கருத்து சொற்பிரயோகம்

பற்றி அதனை இங்கு வெளியிடாதொழிந்தேம். ஆனால் கடிதர் கூறுங்குறை உண்மையோவென யாம் ஆராய்ப்புக்குத் சமையத்தில் அது உண்மையான என்பது பிரத்தியக்கமாக அறியத்தக்கதாக விருக்கின்றது. ஒரு அயிரோப்பிய பெண்ணும் வேறு சில க்கேச கிறிஸ்த பெண்களும் இங்குவந்து சிறிலங்கைநீர்பிரவேசித்த கடித நண்பர் தெரிவித்துள்ள பிரகாரம் செய்தலை யாம் நேரிற் கண்டுள்ளோம். இப்போதனைப் பெண்கள் சைவசமயத்தவர் வீடுகளிற் செல்லும்போது அங்கு யாராயினும் ஆடவர்களிருந்தால் அவர்கள் வந்தவர்கள் பெண்பாலர் என்னும் காரணம்பற்றி வாளாவிருந்துகொள்ளுகின்றனர்; இல்லையெல் அப்படிஞ் சென்றுகொள்ளுகின்றனர். இச்செயல் ஆங்குச் செல்லும் பெண்களுக்கு அதிகவசதிகை ஆக்கிவிட்டும், அம்மாதர் தம்மனம் போனவாழ் தஞ்சமயத்துக்கு மெய்துள்ளும் சைவசமயத்துக்கு அஞ்சுள்ளும் கற்பிக்கத்தலைப் படுத்திகொண்டனர். வீட்டினுள்ள பெண்பாலர் வீடுதேடி வந்தவர்கள் உபசரிக்க வேண்டுமென்றும் நியமிப்பறி இவர்களை உபசரிக்க, இவர்கள் அதனை விபரிதமாக விளங்கி இடர்ப்படுகின்றனர். “சத்தருவும்தம் வீட்டிற்கு வந்தால், சாதுக்கள் அவனுக்குச் சகமானஞ் செய்வார்கள்; மரம் தன்னை வெட்டுகிறவனுக்கும் நிழலைக் கொடுக்கின்றது” என்னும் கருத்தமைந்த வாக்கியம் பஞ்சசத்திரத்திலிருந்தல் உண்மையானும் சமய நிகழ்த விஷயத்தில் அதனைக் கைக்கொள்ள வேண்டுக; சைவராயுள்ளவர்கள் எக்காலத்திலாயினும் அங்கிய மதத்தினர் இல்லாதோறும் புதுது அவர் மதத்தைக் கண்டித்துத் தமத்தத்தை நாட்டு முயல்கின்றார்களா? இல்லையே. அவ்வமாத, குன்றப்பிரகாசர் முதலிய கத்தோலிக்க சமயபோதகர் சிலரும், இங்கே சொன்ன பெண்கள் போன்றவரும் முறைப்படி பலாத்காரமாத் தங்கள் சமயத்தைச் சைவர்கட்குப் போதிக்க முயன்று மனஸ்தாபத்தையும் சிறில காலத்திற் சமயக் கலகத்தையும் சாதிக்க கலகத்தையும் உண்டாக்கிவிட்ட வேண்டிய காரணத்தானென்னையோ? வண்ணார்பண்ணை முதலிய இடங்களிலே இப்போதனைப் பெண்களுடைய எண்ணம் பலிக்காதென்பதை அப்பெண்கள் கற்றுப் அறிந்துகொள்ளக்கூடவர். கிறிஸ்து மாத்கத்தவர்க ளென்றிருப்பவர்களுட் சிலர் போலிக் கிறிஸ்தவர்களாகவிரும்புகின்றார்கள்; இப்பெண்கள் தங்கள் போதனையினால் அவர்களை உண்மைக் கிறிஸ்தவர்களாக்கிவிட்டு அப்படிம இயலும் இத்தகருமத்தைச் செய்ய முயலலாகும். விண்விவாதங்கட்கும் மனஸ்தாபத்திற்கும் இப்பெண்கள் காரணராயிராதொழிதல் கண்மையாகும். இவர்கள் செயல் கொல்ல நெருவில் ஊசிரிக்க முயலுதலையொக்கும்.

கத்திராமயாத்திரைகாரரும் புகைரத் வசதியினும்.

இத்த ஜூலியாயி் 23-ல் கொடக்கம் இரண்டுவார காலத்திற்கு, கத்திராமமகோற்சவத்திற்குச் செல்லும் யாத்திரைகாரர், போகிற செலவுடனே புகைரத்தத் போய் மீண்டுவரலாகும் என்னும் பிரமாரணம் இங்குத்தலிலே இந்த யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து ஆபிரக கணக்கான சனங்கள் கத்திராம யாத்திரையின் பொருட்டுச் சென்ற திக்கட்கிழமை கொடக்கம் புறப்பட்டுச் செல்கின்றார்கள். யாத்திரைகாரர் ஓரே செலவிற்போய்வர ஒழுங்கு செய்த புகைரத் அதிகாரிகள் அப்பிராணிகள் வசதியாகப் பிரயாணஞ் செய்தற்கான ஒழுங்குகளை ஏற்படுத்தினரல்லர். சென்ற திக்கட்கிழமை மாலை யன்னாற்றுக்கண்டகான யாத்திரைகாரர் யாழ்ப்பாணப் புகைரத் ஸ்தானத்திற்குச் சென்று புகைரத் சீட்டுப் பெற்றுகொண்டு புகைவண்டியிலே இடமின்மையினிற் பட்டக்கடிய கஷ்டங்கொள்ளலாம். புகைரத் ஸ்தானத்திற் சென்ற யாத்திரைகாரரும் ஆண்களும் பெண்களும் சிறையின்களும் காரைக்குறைய நூற்றுக்கு இருபத்தைத்தலைப் வீதம் புகைரத்தலை இடமில்லாமையால் அன்று பிர

பத்திரிகாபிமானிகள் தங்களால் வரவேண்டிய பத்திரக் கிரயத்தைத் தயையசெய்து காலதாமச மின்றி அனுப்பிவைப்பார்களாக.

யாணஞ்செய்யாத தங்கள் தங்கள் வீடுகளுக்கு மீண்டு செல்வாராயினர். இவர்கள் அன்று பிரயாணஞ் செய்யாவிட்டாலும் அங்கே அங்கே நாட்கள் செல்வார்கள் என்று வைத்துக்கொள்வோம். ஆனால் அன்று பிரயாணஞ் செய்யாமல் கன்று பின்னர்ப் போவதால் இவர்களுக்கு கேரக்கடிய இடைஞ்சல்கள் பல, பிரயாணமாகப் புறப்பட்டு உடனே மீண்டுக்கு வரவொண்ணுதென்று கொள்கை கம்மலர்களிடத்துணை, உடனே மீள நேரிட்டமையினால் இத்தகக் கொள்கைக்குப் பங்கம் ஏற்பட்டுவிட்டது. இனி யாழ்ப்பாணப் புகைரத் ஸ்தானத்திற்குப் பத்தமைல் தாரத்திலிருந்தும் பிரயாணிகள் வந்து புகைரத்தமேற் செல்லவேண்டியவர்களாயிருக்கின்றார்கள். இவர்களுட்பலர் புகைரத்தமேற் வசதி யின்மையினால் யாழ்ப்பாணத்திலேயே அன்று தங்கிமறு நாளும் கின்றமையாற் பெரும் கஷ்டப்பட்டார்கள். இனி யாழ்ப்பாணப் புகைரத் ஸ்தானத்திலேயே அன்று இடமில்லாமையாற் பலர் எஞ்சி நின்றார்களென்னில் அதற்கப்பாலுள்ள சாவகச்சேரி கொடகாமம் முதலிய ஸ்தானங்களில் நின்றவர்கள் எத்தனைபேர் அன்று பிரயாணஞ் செய்யாத தலைப்பட்டு நின்றிருப்பார்? இவர்களுள் கொடகாமப் புகைரத் ஸ்தானத்திற்கு வருபவர்கள் வல்லுவெட்டித்தறை பருத்தித்தறை முதலிய தாரமான இடங்களிலிருந்து வருபவர்களா? இவர்கள் அன்று புறப்பட முடியாவிட்டால் கொடகாமத்தில் ஒரு இரவு தங்கியே செல்லவேண்டியிருக்கும். இது இவர்களுக்குப் பெரும் கஷ்டமல்லவா? புகைரத்தல்தானத்தினால் உத்தியோகத்தர் வழக்கத்திற்கு அதிகமான பிரயாணச் சீட்டுகளை விரும்புதலே புகைரத்தப்பெட்டியில் மேலதிகமான இடமும் வேண்டுமென்பதை நினைப்பதில்லைப்போலும். உற்சவகாலங்களில் புகைரத்தப் பிரயாணிகள் புகைரத்தலை இடமின்றிக் கஷ்டப்பட்டு தலை இத்தப்புகைரத்தல்தானத்தான அதிகாரிகள் முன்னரும் பலமுறை தங்கள் அனுபவத்திற் கண்டிருக்கின்றார்களா? கண்டு கொண்டுமின் இப்படியிடர்ப்பட வேண்டிய காரணமென்னார்? உற்சவகாலங்களிற் புகைரத்தலை இடமின்மையாற் பிரயாணிகள் கஷ்டப்படுகின்றனரென்ற விஷயம் சென்றவரும் சட்டசிறுபணசபைக் கூட்டொன்றிற் சனப்பிரதிகிதி பொருவாரப்பேசப்பட்டபோது அக்காலத்திற் புகைரத்த தலைவராயிருந்த கிறிஸ்துனார இரிமேல் அவ்வாறான வசதியின்கள் பிரயாணிகளுக்கு ஏற்படா வண்ணம் ஒழுங்கு செய்யப்படுமென்று சொல்லியிருந்தார். ஆனால் இப்பொழுது அப்படிச் செய்யப்படவில்லை. குறித்த நாட்களிற் செல்லும் பிரயாணிகளும் புகைரத்தலை இடமென்றே செல்கின்றார்கள். பெட்டிகள் இங்கு இல்லாவிட்டால் முத்திய சில புகைரத்தப்பெட்டிகளை இங்குக்குவித்து பிரயாணிகளை வசதியோடு பயணஞ்செய்ய ஒழுங்குசெய்தற்கு அதிகாரிகளுக்குக்கும் வசதியின்மென்னவோ? இத்தலைவர்கையிலே விசேஷமாக யாழ்ப்பாணத்திலே பிரயாணிகளின் வசதிக்காகப் புகைவண்டி யோடுகொள்ளல் எப்பொழுது வருமோ யோடுகின்றேம்.

உலகம் பலவிதம்.

“சுற்று முன்பாக உம்முடைய விஷயத்தைப்பற்றி யோசித்தேன்; நீரும் வந்து விட்டீர்; நல்லது, அப்படி உட்காரு” என்று உபாத்தியாயர் சொல்ல, விசுவசன் அபுலே வைக்கப்பட்டிருந்த ஒரு வாங்கியை அமர்ந்தான். “தம்பி, நீர் ‘லா’ (சட்டக் கல்வி) படிப்பதை நல்லது” என்று உபாத்தியாயர். விசுவசன் “ஐயா, நியாயதாரத்தார்தாம் இக்காலத்திலே மிக அதிகமாக விருத்திசெய்துள்ளார்; அவர்களுக்குப் பிழையடி யிக்க குறைவு; எங்கேனும் நூற்றுக்கொருவர்தான் திறமையுடன்கடமைபுத்தவர்தாம் பொருட்டிட்டுக் கொள்கிறார்; எத்தனையோ பேர் சட்டை தெய்திக்கு முட்டுப்படுகிறார்கள்; இன்னும் எத்தனையோ பேர் வந்து வருகின்றோம் கோட்டிலே கட்ட வேண்டிய பணத்திற்குத் தட்டுக்கிடுகிறார்கள்; இன்னும் மெத்தனையோ பேர் நிக்ஷோ முறையியற்றி இருப்படுகின்றார்கள்; மற்றுமெத்தனையோ பேர் வேலை யற்று வீட்டிலிருக்கின்றார்கள்; ஒழிந்த எத்தனையோ பேர் தங்கள் தொழிலுக்குரிய கௌரவத்தைக்காக்க வகையின்றிக் கஷ்டப்படுகின்றார்கள்; சிலர் வேறுபிழையடிப் பார்த்துக்கொள்ளுகின்றார்கள்; இயல்பிலேயே திறமையுள்ள சிலர் அன்றும் இன்றும் என்னும், மரியாதையோடு காலம் கழிக்கின்றார்களென்பதை நான் மறக்கவில்லை; இவற்றையெல்லாம் நாம் நேரிற் கண்டு



